Landtag von Baden-Wiirttemberg
16. Wahlperiode

Kleine Anfrage

des Abg. Dr. Timm Kern FDP/DVP

und

Antwort

des Ministeriums fiir Verkehr

Koordination und Planung von Baumafinahmen

Kleine Anfrage

Ich frage die Landesregierung:

L.

Aus welchen Griinden erfolgt die zeitgleiche Sanierung der Bundesstralie (B)
32 zwischen Horb—Nordstetten und der B 14 zwischen Eutingen-Ergenzingen?

. Fanden Absprachen zwischen den zustéindigen Regierungsprésidien Karlsruhe

und Tiibingen auch mit Vertretern von Kommunen und Veranstaltern, die
wihrend des Umleitungszeitraums betroffen sind, vor Ort statt?

. Wurde Anliegen der Kommunen, die diese im Vorfeld an die Regierungsprisi-

dien iibermittelten, vollumfanglich Rechnung getragen?

. Mit welcher Begriindung wurden Anliegen der Kommunen abgelehnt?

. Wurde ein Konzept mit Kommunen und Veranstaltern erarbeitet, die im Be-

reich der Umleitungsstrecken GroBveranstaltungen durchfiihren, wie beispiels-
weise das ,,Mini-Rock-Festival Horb* vom 3. bis 6. August 2017?

. Sind ihr Absprachen oder Regelungen bekannt, von wem die auftretenden

Mehrkosten durch beispielsweise VerkehrssicherungsmaBnahmen, Beleuch-
tung und Sicherheitspersonal im Bereich der Umleitungsstrecken wéhrend Ver-
anstaltungen getragen werden miissen?

. Wie bewertet sie erhebliche Sicherheitsrisiken insbesondere entlang der Veran-

staltungsgeldnde, die wiahrend der Umleitung entstehen?

. Wurde eine Anderung der Ampelschaltung, beispielsweise im Stadtgebiet Horb

am Neckar, entlang der Umleitungsstrecken frithzeitig in Erwégung gezogen?

. Was sind die Griinde, dass gegebenenfalls keine Anderung der Ampelschaltung

entlang der Umleitungsstrecken vorgenommen wird?
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10. In welcher Weise wird sie auf eine Koordinierung von BaumaBnahmen, die
iiber den Zustindigkeitsbereich eines Regierungsprisidiums hinausgehen,
hinwirken?

25.07.2017

Dr. Timm Kern FDP/DVP

Begriindung

Zeitungsberichte (u.a. Schwarzwélder Bote Horb vom 7. Juli 2017 und 14. Juli
2017, Neckar-Chronik vom 13. Juli 2017) sowie Veranstalter berichten von zu er-
wartenden Verkehrsproblemen und Gefahrenstellen, die im Zuge der zeitgleichen
Sanierungsmafinahmen der B 32 Horb—Nordstetten und der B 14 Ergenzingen—
Eutingen auf den betroffenen Umleitungsstrecken zu erwarten sind.

Antwort

Mit Schreiben vom 18. August 2017 Nr. 2-3945.40-10/51 beantwortet das Minis-
terium fiir Verkehr die Kleine Anfrage wie folgt:

1. Aus welchen Griinden erfolgt die zeitgleiche Sanierung der Bundesstrafse (B)
32 zwischen Horb—Nordstetten und der B 14 zwischen Eutingen—Ergenzingen?

Die Sanierung der B 32 zwischen Horb-Nordstetten und der B 14 bzw. 28 a zwi-
schen Eutingen—Ergenzingen stehen aufgrund der raumlichen Entfernung und der
Ausweisung unterschiedlicher Umleitungsstrecken in keinem unmittelbaren Zu-
sammenhang. Beide Mallnahmen erfolgen in den Sommerferien, da in dieser Zeit
das Verkehrsaufkommen auf diesen Bundesstrafen reduziert ist. Dies war insbe-
sondere der Wunsch der Stadt Horb und der Gemeinde Eutingen, der betroffenen
Gewerbebetriebe sowie der ortlichen Busunternehmen aufgrund des nicht vorhan-
denen Schiilerverkehrs in den Sommerferien.

2. Fanden Absprachen zwischen den zustdndigen Regierungsprisidien Karlsruhe
und Tiibingen auch mit Vertretern von Kommunen und Veranstaltern, die
wdhrend des Umleitungszeitraums betroffen sind, vor Ort statt?

Es fanden im Vorfeld mehrere Verkehrsgesprache mit Landratsdémtern, Kommu-
nen, Polizei und den ortlichen Busunternehmen statt.

3. Wurde Anliegen der Kommunen, die diese im Vorfeld an die Regierungsprdsi-
dien iibermittelten, vollumfinglich Rechnung getragen?

Die Anliegen der Gemeinden wurden gepriift und soweit vertretbar auch ent-
sprechend beriicksichtigt.

4. Mit welcher Begriindung wurden Anliegen der Kommunen abgelehnt?

Zu Frage 4 wird auf die Fragen 5 und 9 verwiesen. Weitere abgelehnte Anliegen
sind den Regierungsprisidien nicht bekannt.
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5. Wurde ein Konzept mit Kommunen und Veranstaltern erarbeitet, die im Be-
reich der Umleitungsstrecken Grofiveranstaltungen durchfiihren, wie beispiels-
weise das ,, Mini-Rock-Festival Horb* vom 3. bis 6. August 2017?

Im Verkehrsgesprich im Mai 2017 wurden die der Stadt Horb bekannten Veran-
staltungen wie z.B. das Stadtfest und die Ritterspiele und deren Auswirkungen
auf die geplante Baumafinahme an der B 32 besprochen. Von dem Mini-Rock-
Festival Horb erlangte das Regierungsprasidium Karlsruhe erst eine Woche vor
Baubeginn durch die Stadt Horb Kenntnis, sodass eine Beriicksichtigung im Bau-
ablauf seitens der Baufirma nicht mehr moglich war. Weitere Anliegen beziiglich
Grofveranstaltungen im Bereich der Umleitungsstrecken sind den Regierungspra-
sidien nicht bekannt.

6. Sind ihr Absprachen oder Regelungen bekannt, von wem die auftretenden
Mehrkosten durch beispielsweise Verkehrssicherungsmafinahmen, Beleuch-
tung und Sicherheitspersonal im Bereich der Umleitungsstrecken wdihrend
Veranstaltungen getragen werden miissen?

Den Regierungsprisidien sind keine Absprachen oder Regelungen iiber Kosten-
tragungen bekannt.

7. Wie bewertet sie erhebliche Sicherheitsrisiken insbesondere entlang der Veran-
staltungsgeldnde, die wihrend der Umleitung entstehen?

Es liegt keine wesentlich gednderte Sicherheitslage vor, da auch ohne Umlei-
tungsverkehr die L 370 eine stark befahrene Landesstrafe ist.

8. Wurde eine Anderung der Ampelschaltung, beispielsweise im Stadtgebiet Horb
am Neckar, entlang der Umleitungsstrecken friihzeitig in Erwdgung gezogen?

9. Was sind die Griinde, dass gegebenenfalls keine Anderung der Ampelschaltung
entlang der Umleitungsstrecken vorgenommen wird?

Zu Ziff. 8 und 9:

In den Verkehrsgesprichen mit dem Landratsamt Freudenstadt, der Stadt Horb
und der Polizei wurde eine Anderung der Ampelschaltung diskutiert.

Aufgrund der Koordinierung der Ampelschaltungen im Stadtgebiet Horb wire eine
Anderung der Ampelschaltung nicht zielfiihrend, da Verbesserungen einzelner
Strome sich nachteilig auf andere Verkehrsstrome auswirken, wodurch sich die Ge-
samtsituation durch Riickstaus an anderen Stellen nicht verbessern wiirde. Die an-
geregten Teilabschaltungen von Signalanlagen haben in der Vergangenheit zu ei-
nem deutlich erhdhten Unfallrisiko gefiihrt und wurden daher nicht weiterverfolgt.

10. In welcher Weise wird sie auf eine Koordinierung von Baumafinahmen, die
tiber den Zustindigkeitsbereich eines Regierungsprdsidiums hinausgehen,
hinwirken?

Die Abstimmung zwischen den Regierungsprésidien Karlsruhe und Tiibingen hat
stattgefunden. Aus Griinden, die in Frage 1 beantwortet wurden, erfolgen die
MafBnahmen an der B 32 zwischen Horb—Nordstetten und der B 14 bzw. 28 a zwi-
schen Eutingen—Ergenzingen zeitgleich in den Sommerferien.

Auch zukiinftig werden sich die Regierungsprisidien bei zustidndigkeitsiiber-
schreitenden MaBinahmen wie bisher entsprechend abstimmen.

In Vertretung

Dr. Lahl

Ministerialdirektor
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